

АГРАРНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО, совокупность нормативных правовых актов, регулирующих отношения, возникающие в процессе осуществления сельскохозяйственной деятельности. Аграрная политика государства, её цели, принципы, методы и формы решения продовольственной проблемы, обеспечения аграрной реформы находят своё отражение в актах А. з., формируемого специально для регулирования и охраны аграрных отношений.

В Едином правовом классификаторе Республики Беларусь в качестве самостоятельного раздела выделено законодательство о сельском хозяйстве и заготовке сельскохозяйственной продукции. К данному разделу относятся нормативные правовые акты как по общим вопросам сельского хозяйства, так и законодательство о государственных сельскохозяйственных предприятиях (совхозах), сельскохозяйственных производственных кооперативах (колхозах), крестьянских (фермерских) хозяйствах и их ассоциациях, личных подсобных хозяйствах, подсобных хозяйствах предприятий и организаций, опытных, опытно-показательных, опытно-производственных, учебных и других хозяйствах и станциях, коллективном садоводстве и огородничестве, предприятиях и организациях потребкооперации. В А. з. включаются также нормативные правовые акты, связанные с инженерно-техническим, производственным обслуживанием и материально-техническим обеспечением сельского хозяйства, осуществлением агрономических, ветеринарных и зоотехнических мероприятий. Самостоятельные подразделы составляет законодательство о закупках и поставках сельскохозяйственной продукции, договоре контрактации, формировании цен на сельскохозяйственную продукцию.

В системе А. з. в качестве крупных подотраслей выделяется совокупность нормативных правовых актов, определяющих развитие отдельных отраслей сельскохозяйственного производства, таких, как растениеводство, животноводство, пчеловодство, семеноводство, рыбоводство, птицеводство, племенное дело, и др. Единым правовым классификатором к А. з. отнесены и некоторые другие вопросы: селекции, сельскохозяйственных работ, о сельскохозяйственном переселении и др.

Стержневую основу формирования А. з. составляют аграрные законы: «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» от 18.02.1991 в ред. Закона от 19 июля 2005, «О племенном деле в животноводстве» от 28.09.1994, «О ветеринарном деле» от 02.07.2010, «О патентах на сорта растений» от 13.04.1995, «О семенах» от 14.02.1997, «О личных подсобных хозяйствах граждан» от 11.11.2002, «О реорганизации убыточных сельскохозяйственных организаций» от 09.06.2003, «О защите растений» от 25.12.2005. Важное место в системе А. з. занимает утв. Указом Президента Республики Беларусь Примерный устав колхоза (сельскохозяйственного производственного кооператива). Значительную долю в структуре А. з. составляют нормативные правовые акты правительства и республиканских органов государственного управления. А. з. является основным предметом исследования как науки, так и учебного курса аграрного права, а также выступает юридической основой формирования соответствующей одноимённой отрасли права.

И.П. Кузьмич